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János középutezai könyvkereskedésébe bér- 

mentve küldendők, hol a lapok pontos 

szétosztásáról gondoskodva van. 

séoloz var , január 7. 

(D) Minthogy az ember apránkint feled, 

nekünk sem jut eszünkbe, ki, de az bizo- 

nyos, hogy valamely nagy tekintély mondá 
egykor, mikép a beszéd arra való, hogy el- 

leplezze a gondolatokat. 
Hogy ez igy van a diplomatiában kivált, 

azt senki sem hozhatja kétségbe , a ki Machia- 

vellit lapozgatta, vagy a ki csak a napi sajtó 
utján figyelemme' kisérte az európai diploma- 

tia működését. 

Ennélfogva mi is nem sokat épithetünk a 
franczia császár ujévi beszédjének békés hang- 
jára; söt ugy hiszszük, hogy miután ő ki- 

mondá a minap, hogy „congressus vagy há- 

boru, s miután közelebbről a congressus előz- 

ményekép a ministeri conferentia eszméjét ál- 
litá fel, melyre már a nagyhatalmasságok 

több hajlandóságot mutatnak, nem is lett vol- 

na eszélyes a franczia császártól valamely har- 
czias beszédet tartani, a miáltal csak a di- 
plomatiát rebbentette volna vissza a congres- 

sus eszméjétől. 

Azt hiszszük azonban , hogy maga az eu- 
Tópai diplomatia nem ámitja magát igen bé- 
kés kilátásokkal, és bizonyos is, hogy hábo- 

ruhoz ez évtizedben soha sem állottunk köze- 

lebb, mint mostan. 
Azt sem tagadjuk, hogy ezen lázas álla- 

potnak az európai nagyhatalmak egyetértése 
gyorsabban véget vethet, mint a hogy a ra- 
jongóbb politikusok képzelik, s egy conferen- 
tia vagy congressus igen könnyen leültet- 

heti, vagy tehetlenné teheti azon harczias 
szellemet, a mely Európa legtöbb né- 

peinél s egyes hatalmasságoknál elég nagy 

mérvben jelentkezik; hanem éppen ezen egyet- 
értés bajos, mert nemcsak kormányok népek- 
kel, de hatalmak hatalmakkal állanak szem- 
ben, s mig Napolecon a béke mézes madzagát 
akarja elhuzni Európa száján, azalatt Victor 
Emanuel éppen Napoleontól vehetett reménye- 
ket, azon reményteljes kilátások kifejezésére, 

melyek ujévi beszédét átlengik. 
Az olasz király nagyon kedvező kilátásokkal, 

kecsegteti hiveit kivált t ónbeszédjében az előt- 
tünk álló évben teljesülhető reményeire nézve. 
Már pedig, hogy az olasz király reményei 

háboru nélkül teljesedjenek, arról csakugyan 
hegedült szent Dávid. 

Nem hiszünk oly congressust vagy con- 
ferentiát, a mely Austriát arra birná, hogy 

Velenczét az Adria tenger e kulcsát kezeiből ki- 
adja. Ebirtokkal szemben igen keveset nyomhat 

azon kilátás, hogy talán a keleti kérdés meg- 

oldásával Európa képes lesz cserébe igérni az 
aldunai fejedelemségeket Velenczeért. Oly tra- 
fica volna ez, a melyben Austria bizony nem 
sokat nyerne. 

Soha Austriának az orosz hatalom szom- 

szédságában egy görög ritusu ország felett 
nem lehetne békés uralkodása, kivált ha még 

oda gondoljuk, hogy Moldva Oláhország leg- 
nágyobb része bolgár, és igy a szláv fajhoz 
tartozik, s ott az oláh elem, mely Ypsilanti 

korában még magát szlávnak, most pedig 
Napoleon kegyéből magát románnak tartotta, 

kedvezötlenebb népességi arányban áll a nem 

oláh népességhez, mint áll a magyarfaj Er- 
délyben; miután tudva van, hogy Moldva- 
Oláhország népességének kétharmad része 

bolgár. 

És éppen e [szláv néptömeg rokonszenve 

által — melyhez az oláh parasztság is csatla- 
kozik – van ma s lesz jövőben is eldöntő 

befolyása az orosz politikának e fejedelemsé- 
gek népére, s igy Austria Velenczeért csak 
egy veszélyesebb izgalomfészket cserélhetne 

a Duna-torkolattal. 
Nagyon természetes tehát, hogy az ily 

cserére — még akkor is, bogyha az Austria 
méltósága alatt nem állana — már érdek- 

szempontból sem lehetne hajlandó Austria. 

E szerint Napoleon békét és Victor Ema- 

nuel reményeket kifejező trónbeszéde közt vi- 
lágos ellentét van, s egyiköknek reménye bi- 

zonyosan nem fog ez évben teljesedni. 

Ezen trónbeszédek mellett a sehleswig- 
holsteini kérdés az , mely leginkább foglalkoz- 

tatja a közfigyelmet. 

A dán minister-válságtól sokan sokat vár- 
tak, azonban nagyobb a dán közvélemény 

nyomása, hogysem bárminő kabinet-válság a 

király szándokait lényegesen módosithatná, és 

a provocatiok folyvást folynak táplálékot nyer- 
ve a frankfurti nemzetgyülés azon követelé- 

séből, hogy a szövetséges csapatok foglalják 

el a herczegségeket. 

Igaz, hogy Anglia mind a négyet befogta 

a végett, hogy a felzudult német közvéleményt 

alább hangolja; ismeretes mindnyájunk előtt 

Russel lord legutóbbi jegyzéke, melyet Au- 

stria s Poroszország közöltek a frankfurti die- 

tával, s mely eléggé értcsiti a németeket, mi- 

kép a londoni szerzödést Svéd-, Angol-, Orosz-, 

Franczia , Poroszországok és Austria aláir- 

tak, s ebben formaszerint elismerték már Ke- 

resztély királyt VII-dik Frigyes örökösének ; 

azonban a német nép minden felé, sőt benn 

a holsteini herczegségben is élénken demon- 

strál augustenburgi Frigyes mellett, s a trón- 

követelő maga is bement a herezegségekbe, 

nem sokat törödve a poroszok azon fenyege- 

tésén, hogy öt befogatják. 

A helyzet perczenkint aggasztóbbá válik 

ezen kérdés körül, s az összeütközés mind 

inkább kikerülhetlennek látszik. 

Svéd. és Norvégországban egymást érik a 

gyülésezések, melyeknek czélja odahatni, hogy 

kormányuk Dánia segélyére siessen. 

Egy berlini lap azon misteriosus hirt is 

közli, hogy ha a dolgok január elején nem 
változnak, a porosz politikában igen lényeges 
fordulatot várhatni, és e változás nem egyéb, 

mint a londoni szerződés felmondása. Hirlik, 

hogy Francziaország sem igen buzog az an- 

golok által inditványozott azon conferentia 
mellett, melynek feladata volna a londoni szer- 
zödés revisioja. Ha a porosz politika nagy 

hirtelen átcsapna a német közvéleményhez, 

egy ily fordulatnak megmérhetlen következ- 

ményei lennének kivált Austriára nézve any- 
nyival inkább, mert semmi kétség, hogy az 

olasz cselekvési párt szerfölötti sietséggel ké- 

szül. Belga lapoknak irják Turinból, hogy 
ott már szervezni kezdettek egy expeditiot, 

mely Velencze ellen akar megindulni februá- 
riusban. E szempillantásokban a cselekvési 

párt gyüjti az önkénteseket s a turini minis- 
terium semlegesen tartja magát, hogy ha a 

cselekvési párt eredményhez jut, a király ré- 
szére kizsákmányolja , ha pedig megbukik — 
desavonálja. 

Annyi azonban bizonyosnak látszik, hogy 

Pasolini visszatérvén oda Londonból, az an- 

golok jó indulatáról nem igen kedvező tudó- 

sitásokat hozott, s általában ugy látszik, hogy 

Anglia az európai forradalmi szellemnek sze- 

retné valamikép végét vetni. 

Egy oly kalmár nép kérdésen kivül nem 
örvendhet Európa ily lázas állapotjának, a 

mely az anyagi jóllétet és előhaladást foly- 
onosan zsibbasztja; hanem ismeri a világ az 

angol politikát, megkisért az mindent, azon 

Dban az árral szemben nem uszik, s a té- 

nyekre rendesen ráadja atyai áldását. 

A székelység lélekszámáról. 
Közelebb Emich Gusztáv „Nagy képes l 

n 

naptára ! 1864 dik évre kezünkbe jutván, a 

következő észrevételt teszszük. Annak egyes 
teszleteibe nem ereszkedve, csak is az ös szé- 
kely székek népszámitására nézve van meg- 
jegyzésünk, mely ugy hisszük, hogy az er- 
délyi magyar és székely elemre nézve nem 

csak érdekes, de a jelen politikai viszonyo- 

kat tekintve, messzi horderővel is bir. Ugyanis 
a magyarországi vármegyék után az erdélyi 
nmagyfejedelemség hivatali és statistikai állása 
is kimutattatván, nem lehet észrevétel nélkül 
hagyni azon népesedési kimutatást, mely a 
223 dik lapon van az ős székely székeket 
illetőleg. Sorban ide irjuk a mint következik : 

1) Marosszék 24 [] mföld terület 1. sz. 77,000 

2) Udv.-szék45 ,,p n sz.67,000 
3) Hlár.szék 45 ,, „1. sz. 64,000 
4) Csikszék T78, Sz. 8000 
5) Ar. szék nyys „. sz. 18,000 

összesen : 198 C mtföld terület 1. sz. 318,000 

E szerint a kerek számmal csaknem 290 
limértföldön csak is 313,000 lélek lakik. 
szembeötlő ellentmondás ez, mely szerint egy 
E mértföldre 1565 lélek esik, és igy Európá- 
ban a legnépetlenebb rész tartományok közé 
sorozható. Az ily kiszámitás lett légyen az 
szándékos vagy elhanyagolt, egy legrégibb 
ősfajnak politikai hátrányára történik, melyet 
hallgatással mellőzni bün lenne. Ily módon fi- 
gyelmeztetve levén, e tekintetben régibb és 
ujabb adatokat vizsgáltunk át. A Kövári 1847- 
ben kijött statistikájában az 1846-beli szá- 
mitás eképpen áll : Lap 155, 

1) Udvarhelyszékben lélekszám 98,600 
2) Marosszékben 87,400 
3) Háromszékben 7 93,180 
4) Csikszékben 138,000 
5) Aranyosszékben 23,000 

összesen : 440,150. 

Az 1851-ben kijött „ujabbkori ismeretek 
tárában* a III-dik k. a 85-dik lapon ez áll: 
„Erdély népességét (a partiumot is ide értve) 
az 1842-re kiadott hivatalos statistikai tabel- 
lák 2,290,318 lélekre tették, s mivel Erdély 
népszaporodási aránya szerint e szaporodás 
6"/, tesz 8 évre, kellene lenni jelenlegi népes- 
ségének 2,428,400 léleknek; de az utóbbi két 
évben dult borzasztó belháboru pusztitásait szám- 
Dba véve, bizonyára kisebbnek kell fölvennünk 
a jelenlegi népességet; állását egyébiránt hite- 
lesen s biztosan ki fogja mutatni, az Erdélyre 
mézve is megrendelt s nagyobbrészint már végre- 
hajtott hivatalos népösszeirás. Az 1842 diki 
népességi állás szerint az összes népességből 
esett a vármegyék földére 1,420,8350, az egész 
népességnek 621/,0/,; székelyföldre 438,000 az 
egész népességnek 190/, stb., általában egy 
mértföldre esett 2,171 lakos" stb. E szerint, 
ha az Erdélyre vett általános osztót vennök is 
szorozónak, ugy is 434,200 lélekszám jön ki 
a székelyföldre. Már pedig ha szorosan szem- 
ügyre vesszük a székely székek népességét, 
ennél nagyobb szorzót s legalább 2300-at kell 
fölvennünk. 

Nem állitjuk, hogy a székelyföld ugy be 
volna népesitve, mint Belgium vagy Szász- 
ország, de Bádent, Vürtembergát, Hassiát 
megközeliti. 

Felkérjük tehát a t. szerkssztő urat, mint 
vérünkből való vért, sziveskedjék a székely- 
földre vonatkozó népességi adatokat össze- 
szedni, s midőn talán némelyek kihalásunkkal adnunk Kolbnak, és mi mindig is ezen kisz 

álmodoznak, midőn egykori multunkat is két. 

ségbe akarják hozni *), hitelesen kimutatni, 
hogy mi még élünk s szaporodunk. M9 

Harasztos, 1864. Jan. 2.dikán. m 
Basa Mihály. 

Hegedüs Lajos. 

Teendőink a népiskolák szerve- 
zetében. 
(Folytatás.) 

Ha a fötanodai elemi osztályokban a gyer- 
mekek nem is érnek ezen tantárgyakban a 
tökéletességnek azon pontjához, melynél bát- 
ran megállapodhatnának s azon biztos öntu- 
dattal visszatérhetnének szülőik körébe, hogy 
az életre nyert elkerülhetlen szükséges szel- 
lemi kincseket önállóan haszonnal és gyönyör- 
rel élvezhessék : feljjebb menvén a gymnasialis 
osztályokban elég mezejök és idejök van ma- 
gokat a többféle tudományokban is a megki- 
vántató fokig képezni, mig ellenben a népis- 
kolákban erre sem idejök, sem mezejök nin- 
csen, nem járhatván fel hoszszason iskolába, 
és csak egy tanitó- vagy legfölebb kettöre le- 
vén bizva e nagy munka, valamint az isko- 
lába való rendetlen feljárás miatt is. 

Hasonlitsuk csak össze népiskoláink állá- 
sát főiskoláinkéival; meg fogjuk látni azonnal, 
mekkora különbség van a kettő közt, és mek- 
kora nehézségre bukkanunk annak kiviheté- 
sére nézve, hogy népiskoláink bármelyikében 
is főiskoláink elemi osztályainak tanterve sze- 
rint sikerrel tanithassunk azon elvnél fogva, 
miszerint a szülöők innen ugrás nélkül vihes- 
sék gyermekciket felsőbb iskolába. 

Vegyük először is főiskoláinkat. Itt van 
négy elemi osztály, minden osztálynak külön 
tanitója és minden öt-hat gyermeknek egy 
magántanitója, kik a gyermekeket leczkéjökre 
előre elkészitik, ugy, hogy az osztálytanitónak 
csak kikérdeznie s tovább magyaráznia kell 
a nélkül, hogy szükséges volna magát annak 
betanitásával tovább fárasztani. E mellett az 
éneket, irást és rajzot külön-külön tanitó ta- 
nitja. Hát ha még tekintetbe vesszük, mi a 
haladásnak nagy előnyére szolgálhat, hogy 
ott a gyermekek mind benn laknak az isko- 
lában, hol este egész 8-9 óráig felügyelet 
alatt tanu niok kell, és hogy september első 
hetében a gyermekek pontosan megjelennek, 
valamint minden diligentia kezdetével is, s 
az egész tanulási időszakon át folytonosan 
tanulnak. 

Népiskoláink közül vegyük csak azokat, 
melyekben nyáron át is foly a tanitás, csak 
hogy nagyon sántikálva, s az iskolába jár- 
ható gyermekeknek a legkedvezőbb esetben 
is csak 1/,-od része veszen részt a nyári ok- 
tatásban. 

Itt a föiskolák elemi osztályait mind egy 
osztályban találjuk, egy vagy legfölebb két 
tanitó vezetése alatt; magán tanitó azonban 
egy sincs, és minthogy a gyermekek nem lak- 
nak az iskolában a tanitó felügyelete alatt, 
hanem hazamennek, hol nincs ki őket teen- 
dőikre csak figyelmeztetné is, nem hogy lecz- 
kéjökre előkészitse, tehát készületlen mennek 
föl az iskolába. 

Ennélfogva a tanitónak más nap is a már 
egyszer kihagyott leczkét kell betanitani; de 
valjon elég-e e második óráni tanitása azon 
leczkének, és haladhat-e a tanitó tovább ? 
Bizonyára nem ! A ki azt állitaná, hogy igen, 
az nagyon tévedne; az szerintem még nem 
bir elég tapasztalással e téren. Az ilyen vagy 
csak egy pár kitünő gyermekkel foglalkozott, 
vagy egy külön egyforma képzettségü osztály- 
lyal, még pedig városon, hol a gyermekek 
folytonosan járnak iskolába, és szülőik nem 

*) Még csak a kegyes ohajtások közé számitható 

az, hogy az országos kormány kebelében egy statisti- 

kai osztály állittassék fel, a melyről a magyar ini 

terium kebelében oly czél ndoskod üleg volt g va. 4 
Az utóbbi évtizedben a hivatalos népszámlálások annyi E 

nemzetiségi elfogultsággal voltak szerkesztve, miképp 

nem bámulhatni, ha már az 1848-dik év előtt 

százezer közt varialodó székely nemzetiség lé 

feltünő aránytalansággal kisebbittetett, és ig 
a népszámlálásoknak, mi nem t megb 
a székelyek lólekszámának bizonyos 
E részben a hitfelekezetek előljárósága 

zonyos kiszámitást. Kolb hivatalos 

statistikájában az erdélyi székelység 
lélekre teszi, s ha elgondoljuk, hogy m 
előtt létszámunk sézézeserika közel iga 

tartjuk magunkat. szerk. 

n.



levén mezei vagy egyéb gazdasággal annyira 
elfoglalva, magok is figyelmeztetik gyerme- 
keiket teendőikre; de nem bajlódott egy hat- 
hét és nyolez féle műveltségü figyermekek 

csoportjával, kiket ha hazamennek, nem a 
könyvre nógatnak szülőik, hanem marhák ta- 
karitására, favágásra, vizhozásra s Isten tudja 
még hányféle dologra, s e mellett az iskolát 
is csak időnkint látogatják, midőn a szülők 
egészen nélkülözhetik. 

Mondhatná valaki, hogy nincsen igazom; 
mert a gyermeki kebel fogékony szokott len- 
ni, s egyszeri elbeszélésre is felfogja a kiha- 
gyandó leczkét, ha az gyermeki nyelven van 
előadva, s a másodikra pedig egészen ottho- 
nos benne. 

Igen ám, ez igaz! de a szoros értelembe 
vett népiskolákban az a baj, hogy mikor a 
második órán a tanitó elkérdi az előbbeni órán 
elbeszélt leczkét, alig van jelen az illetőknek 
fele vagy kétharmada; a jelen levők e máso- 
dik óráni elbeszélésre jól megtanulják, s ujat 
is tanit tovább a tanitó. Azonban a harmadik 
órán ezek maradnak ki, s azok jönek fel, kik 
a második órán nem voltak jelen, s már az 
első órán tanultakat tökéletesen elfelejtették, 
és igy ismét azt kell magyaráznia a tanitó- 
nak, mig megtanulják. A negyedik órán ismét 
ezek maradnak ki s az előbbiek jönek fel. 
kik hasonlóan elfelejtették, mit az első és má- 
sodik órán tanultak. Ha van is vagy egy, ki 
pontosan járta az iskolát s az elbeszélteket 
jól tudja, nem haladhat: mert a tan tónak is- 
mételnie kell a feledékenységbe maradtakat. 
Ez igy megyen a végtelenségig. 

De nemcsak a gyakori kimaradások aka- 
dályozzák a tanitót haladásában, hanem a 
kezdő gyermekeknek iskolába felhozataluk 
rendetlensége is. Az iskolai évnek kezdetétől 
fogva végeig minden héten ujabb-ujabb ta- 
nonczokat kell bevezetnie az olvasás és irás 
mesterségébe, ugy, hogy ugyanazon évben 
csak a kezdők is 4-5 osztályt képeznek a 
többieken kivül, kik már könyvből kezdettek 
olvasni, természetes ezek is 4-5 osztályba 
sorozhatók. 

Igy tehát az egészet 8-10 osztályra le- 
het osztani. 

Mi több, ezen sokféle képzettségü gyerme- 
kek egy része csak üstökös csillagkint jele 
nik meg néha-néha az iskolában, és nagy ré- 
szének sem könyve, sem papirosa nincs; sőt 
egyet-kettőt kivéve, midőn olvasásban, irás- 
ban már annyira erősődtek, hogy más egyéb 
tantárgyakat is tanulhatnának, vagy egészen 
kimaradnak az iskolából, vagy magok a szü- 
lök szólitják fel a tanitót, hogy ne kivánjon 
gyermekeitől egyebet az olvasásnál, irásnál 
és számadásnál s csak ezekben igyekezzék 
őket mentől többre vinni. 

Ennyire különbözvén a főtanodai elemi 
osztályok azon népiskoláinktól is, melyekben 
a tauitás nyárban is foly, a ki soha gyerme- 
ket nem tanitott is meggyőzödhetik arról, hogy 
ezekben annyi oldalu tudományt sikerrel ta- 
nitani teljes lehetetlen. 
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Mit kellene tehát tenni mégis, hogy a meg- 
állitott tanterv némi módositásokkal népisko- 
láinkban ugy alkalmaztathassék, hogy a nép 
igényeinek tökéletesen megfeleljen, vagy ért- 
hetőbben kifejezve, hogy mind azon gyerme- 
kek, kik innen egyenesen kilépnek az életbe, 
életpályájokra megkivántató elég ismerettel 
birjanak, mind kik innen főiskolába mennek 
át, ott megszakadás nélkül folytathassák ta- 
nulmányaikat ? 

És erre nézve első teendőink közé tarto- 
zónak lenni vélem népiskoláink jobb rendbe- 
hozatala által azon akadályokat elháritani, 
melyek a tanitónak gátul szolgálnak az elő- 
haladásban; mert mig csak a fenemlitett aka- 
dályok is, a többieket nem is hozva fel, utjá- 
ban lesznek a tanitónak, teljes lehetetienség 
a kivánt sikerreli tanitás. 

Nem akarok olyan akadályok vagy nehéz- 
ségek meggátlásáról szólani, miknek kivitele 
a népre nézve igen terhes levén, a mostani 
körülmények közt talán nem lennének lehet- 
ségesek, hanem csak olyan intézkedések élet- 
beléptetését kivánom az illetők figyelmébe 
ajánlani, melyek a tanitónak utját a nevelés 
terén egy kissé megkönnyitenék, valamint a 
népet is több haszonnal jutalmaznák, a nél- 
kül, hogy reá nézve legkevésbbé is nyomasz- 
tók lennének s e szerint ki is vihetők, csak 
a végrehajtásra kész erős akarat legyen meg, 
mi fájdalom e téren nagyon kevéssé mutat- 
kozik ! 

Kivihető és elmellözhetlen teendőnknek 
tartom én a népiskolákban erre nézve először 
is az iskolai vizsgálatok szoros életbelépteté. 
sét, még pedig ugy, hogy ne csak a körlel- 
készek legyenek ezzel megbizva - kik öszin- 
té megvallva ebbeli hivatásukról (tisztelet a 
kivételeknek) eddig nagyon megfeledkeztek- 
hanem értelmesebb szülök és tanitók is le- 
gyenek erre hivatva. Egy-egy ily három tag- 
ból álló vegyes bizottmány azonban nem min- 
den héten vagy hónapban, hanem csak egy 
negyedévben egyszer legyen köteles a körébe 
eső iskolákat (egy ily bizottmány körébe leg- 
fő ebb 3 iskola esvén) megvizsgálni, mely 
vizsgálatok ketteje mindig examenek alkalmá- 
val történjék, ketteje pedig tanulási időköz- 
ben. A hol csak téli iskolázás van, elég lenne 
nézetem szerint két vizsgálat. 

Ezen bizottmányok összeállithatók lenné- 
nek véleményem szerint nagyon czélszerüen 
az egyházmegyei ft. esperes urnak bölcs ren- 
deleténél fogva az egyházmegyék tanügyi bi- 
zottmányai kebeléből. (Folytatjuk.) 

Erdélyi gazdasági-egylet 
választmányi ülés jan. 4-kén b. Huszár 

Sándor elnöksége alatt. 

A királyi főkormányszék selyemtenyésztő 
Thierri Vilmosnak 1863-ban Erdély több he- 
lyein folytatott selyemtermelése eredményéről 
szóló, s a kir. főkormányszékhez beadott je- 
lentését küldvén meg, felszólitja a választ- 

mányt, hogy Thierri Vilmos jelentésében fog- 
lalt minden pontok irányában, különösen azon 
ágára nézve, mennyiben felelt meg jelentés- 
tevő azon czélnak, melyre neki a kormány 
részéről segedelem adatott; valamint az epres 
kertnek kieszközölt helyiségekre és azok be- 
állitására szükséges költségekre nézve véle- 
ményét a kir. főkormányszéknek terjeszsze 
fel. A vélemény megtétele a kertészeti szak- 
osztálynak adatik át. 

A kir. főkormányszék tudatja, hogy a 
Felség M.-Vásárhely község tanácsa azon vég- 
zését, mely szerint a selyemtenyésztés terjesz- 
tése tekintetéből eperfa iskolára a már tudva 
levő feltételek mellett 10-12 évre 6 holdnyi 
területet ajánlott fel, méltóztatott legkegyel- 
mesebben jóvá hagyni. 

Az egyesület kertjében tett mun álatok 
és épitkezések megtekintésére kinevezett bi- 
zottság jelentését a választmány a közgyülés 
elibe terjeszti. 

Az ismeret terjesztő szakosztálynak a ma- 
ros-vásárhelyi fiok gazdasági-egylet alapsza- 
bályai tárgyában tett jelentése, minthogy ez 
a választmánynak ajánlja, hogy az egylet 
által hozott fiok gazdasági szabályokhoz to- 
vább ne ragaszkodjék, hasonlókép a közgyü- 
lés eleibe terjesztetik. 

Ugyan csak az ismeret terjesztő szakosz- 
tály elismervén, hogy ujabb idöben egyesüle- 
tünk több buzgó tagjainak is fáradsága, isme- 
ret- és tapasztalattal párosult vállalkozások 
által a szölömüvelés némi előhaladást tett, hogy 
a jó példa naponta több úgybarátokat nyer, 
csodálva sajnálatát fejezi ki a felett, hogy 
ezen nevezetes iparágban egyetlen szakisme 
rettel szerkesztett szaklapnak a ,„Borászati 
Csarnok*-nak Erdélyben csak négy előfizetője 
van; e derék és jeles lapot ajánlja a választ- 
mány tagjainak, s minden a borászattal fog- 
lalkozó tagtársnak. 

Két t. tagtársunk aláirásával egy inditvány 
olvastatik fel, melyben az egylet iránti köz- 
részvét felébresztése, de főleg pangó gazdá- 
szati ügyünk fellenditése czéljából ajánltatik : 
1-ször hogy miután egy külön szaklap fenn 
nem tartható, nemzetgazdászati érdekeink 
megvitatására egyik helybeli lapunkban külön 
rovatot nyissunk, mire az egyletre, ugy mint 
a gazda közönségre nézve előnyös feltételek 
mellett Dózsa Dániel ajánlkozik is; 2-szor egy 
állandó termény kiállitást nyissunk meg, mely 
a termelőket és fogyasztókat közelebb hozza 
egymáshoz stb és 3-szor ezzel kapcsolatban 
egy ügynökség felállitását ajánlja, megemlit- 
vén ennek teendőjét és közhasznu hatását stb. 
Az inditvány felolvasása után Kővári László 
ez ügy létesithetése czéljából még előnyösebb 
feltételekre ajánlkozván, az inditvány Tisza 
László elnöksége alatt véleményadás végett 
bizottságra bizatik, melynek tagjai: gr. Bethlen 
János, b. Bornemisza János, Kővári László, 
Kulisseki János, Nagy Elek, Nagy Ferencz, 
Nagy János és b Schweinitz Gyula. 

Egy más t. tagtárs felhozván, hogy a ló- 
tenyésztés hazai gazdasági iparunknak egyik 

legfontosabb ágát képezvén, ennek felvirág- 
zását csak is lovaink kelendősége eszközöl- 
heti, s ha ló enyésztő gazdatársaink nem es- 
nek azon szomoru kénytelen helyzetbe, hogy 
lovaikat elvesztegessék , 
főkormányszékhbez az állam számára lovakat 

ennélfogva a kir. 

vásárló vállalkozásra vonatkozó felterjesztés 
elkészitését inditványozza. Az ügy megvitatása 
s a felterjesztés elkészitésére a választmán, 
felkéri b. Bánffy Albert, b. Bánffy Dániel, 
Paget János, b. Szentkereszti Zsigmond és 
Wesselényi Ferencz urakat. 

, Minthogy több küldöttség munkálatját nem 
fejezhette be, a választmány folyó hó 15-kén 
tartatni határozott közgyülés megtartását el- 
halasztja folyó hó 25 dik napjára. 

Nagy János, 
titkár. 

Előleges értesités. 
Az erdélyi muzenm-egylet jövő februarius 

hó 15-én fogja tartani idei rendes közgyülé- 
sé", és meghívja az e gyülésen való részvétre 
az egylet minden rendü tagjait. A gyülés he- 
lyisége és tárgysorozata utólagosan fognak 
közzé tétetni. 

Az igazgató választmány üléséből Kolozs- 
vártt januarius 6-án 1864 

Kiadta 
Finaly Henrik, 
egyl. titkár. 

Adakozások a piaczi templom 
környezete lebontására. 

(Folytatása és vége.) 

Lászlófi Márton 5 fri, Láth János 25 frt, 
gr. Lázár Miklós 50 frt, Lendvai Márton 2 
frt, Lukács Em. Krasznáról 2 frt, R. J. Lu- 
kács Bécsből 195 frt, Lukács Ferencz 20 ft, 
Magyari Mihály 12 frt, Máriafy Lajos 204 
frt, Márkovies Istvás 26 frt, Márkusi Sáodor 
5 frt, Minorich Károly 13 frt, Mark Samu 5 
frt, Marusán Szabó 2 fr, Máté István ger- 
gyelyfai 10 frt. Macskási Pál 10 frt, Macs- 
kási Rozália 25 frt, Medgye i Tivadar 20 frt, 
Medgyesi Kattero Esztegár 5 frt, Mesko An- 
tal 20 frt, Merza testvérek 66 frt, Mike Sán- 
dor 20 fet, gr. Mikó Imre ő Exja 1090 ur- 
béri, Mino ita convent 70 frt, Molnár Miklós 
5 frt, Mose Antal 10 frt, Máé György 4 

frt, Dr. Maizner Jáno 10 frt, Mátyás Mihály 
o 

50 Írt, Nagy János 2 frt, Nagy Psta 2 frt, 
Nagy Péter 10 frt, Naláczi Farkas 100 frt, 
Nemesányi András 100 fit, özv. Nemesányi 
Ferenczné 50 frt, Nappendruk Károly 20 frt, 
Névtelen Pe-tről 2 frt, Névtelen Kolozsvárról 
81 frt, Nigreis Mixa 2 írt, Páget János 75 t 
Pálai Antal, 24 frt, Panajott Sán 

frt, Müller Mihály 25 frt, Káli Nagy Elek 

dor 20 frt, 
Pánezél Imre 5 frt, Pap László Áron fia 2 ft 
Pap Alajos 20 ft, Pásztor István 40 fet, Pa- 
taki Elek ,O frt, Pataki József 10 frt, Pataki 
Sándor 100 fét, P. Piaristák 23 frt 6 kr, P 
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TÁRCZA. 
AZ ERDÉLYISZÁSZOK MAGATARTÁSA 

1860 october 20-dika óta 

Tórténelmi vázlat 

Halmágyi Sándortól. 

(Folytatás 1). 

EBE közben april 12-dikén Kolozsvártt egész 
ünnepélyességgel ment véghez a kir. fökor- 
mányszék inauguratioja. 

Úgyan e napon Szebenben a cs. k. Ober- 
landesgericht-nél azon rendelet tétetett közzé, 
mely szerint a felhivások, melyek eddig Bécs- 

be a legföbb törvényszékhez intéztettek, ez- 
után az erdélyi kir. főkormányszékhez, mint 
legtőbb törvényszékhez, intézendők 2). A sze- 
beni német hivatalos lap pedig april 15-diki 
számában két nevezetes hivatalos hirdetmény 
olvasható. Az elsöt N. Szeben, 1861 april 14 
datummal s 1643/2-1 eln. sz. a. aláirja her- 
ezeg Lichtenstein Frigyes altábornagy, 
mint cs. k. kormányzó és báró Lebzeltern 
Henrik, mint a cs. k. Statthalterei (helytartó- 
ság) elnöke. Ebben kihirdettetik, hogy az er- 
délyi kir. főkormányszék mint országos poli- 
tikai hatóság april 24. dikén megkezdi hivata- 
los müködését, minélfogva a Szebenben szé- 
kelő cs. k. Statthalterei april 23-kán bevégzi 
hivatali müködését s jegyzőkönyveit bezárja. 
A másik ,Kundmachung4-ot az erdélyi cs. k. 
urbéri kárpótlási alap igazgatósága bocsátja 
ki. Datum: 1861 april 14 sz. 34 eln. aláirja: 

báró Lebzeltern Henrk elnök és gróf 
Amadei Rudolf alelnök. Ebben közhirré té- 
fetik, hogy e bivatal is megszünik, s teendőit 

4 kén kezdve a kir. főkormányszék 

) Lásd a ,K. Közlönyt f. é. 1- és 2-dik számait. 
2) pSieb, B,4 1861, 78, sz. 

Kolozsvártt veszi át, minélfogva a kérvények 
oda lesznek benyujtandók '). 

Szóval: a reactio embereinek utolsó remé- 
nyök is odalett arra nézve, hogy a Bach-féle 
absolutismus bárminő mesterkedések közt to- 
vább taszigálhatná szerencsétlen uralmát. Er- 
dély kormánya minden ágazataiban a honi 
intézmények szellemében alkotmányossá, tör- 
vényessé alakult át. 

Báró Salmen Ferencz april 13-dikán ér- 
kezett Szebenbe. Megérkezése előtt a (szász) 
nemzet háza elibe négy fenyőfa tüzetett, mint 
az igazságszolgáltatás régi jelképe. A város- 
ház tetején, a comesi szálláson a comesi lo- 
bogó lengedezett császári sassal, a szász szé- 
kek czimereivel s „ad retinendam coronam" 
körirattal- A szék házánál magistr. tanácsos 
Waller Mór és orator Hain falusi parasztok 
lovas banderiumával várták az ünnepelt fér- 
fiut, s hat lovas kocsival hozták aztán igen- 

tanács, a kommunitás, lovas banderium (de- 
rekas germán alakok nemzeti diszöltözetben, 
mint a tudósitó megjegyzi) számos kocsi stb. 
Brassó vidéke határszélén várták Az első 
lovagtól az utolsó kocsiig egy félmértföldnyi 
távolság volt, s e nagy menet megindulván, 
a bevonulás harangok zugása, a nép öröm- 
riadó, lelkes üdvözlő kiáltásai közt történt. 
Az előcsapat gyanánt robogó lovagok száma 
mintegy ezer főnyi vala; minden községi osz- 
tály élén annak szónoka (Wortmann) lovagolt 
a községi zászlóval. Az ünnepelt férfiu disz-1 
kocsiját dolmányos, mentés, kalpagos, kócsag- 
tollas, délezeg lovagok (brassói magyarok) 
vették körül, a kik megjelentét lelkes él- 
jenzések üdvözlék. Számos, apró minden szinü 
lobogó tarkállott mindenfelölröl; Brassó házai 
drága szönyegekkel valának ékitve stb 1). 

A nemzeti ispán megérkezvén, fogadta a i 
tanácsot, a kommunitást, az evang,, a r. cath 

t 

t 

g 

igen nagy ünnepélyességgel. A tanács feje, 
egy tanácsos és a kommunitás ő6 tagja Kis- 
Toronyaál (Neppendorf) köszönték ő mlgát, 
s mihelyt a faluból kiértek, azonnal megkez- 
dődött a harangzúgás az evang. toronyban 
és tartott megérkeztéig. A czéhek zászlóikkal 
sorban állottak, a kiséretben lovas legénység 
szász nemzeti ruhában stb. A szállás előtt a 
városi főkapitány fogadta buzogányával és a 
kommunitás összes tagjaival. Miután a comes 
leszállott, az ágostai hitv. egyház tagjai, a 
tanács és kommunitás az elfogadó teremben 
tisztelgének, a városi orátor még néhány üd- 
vözlő szót intézett, melyekre ő mlga felelt, 
mialatt künn a szász lovasok és parasztok 
sorban állottak a nemzet háza előtt 2). A szász 
nemzet fővárosa e napon mintegy nemzeti 
ünnepet ült. 

Salmen folytatván körutját a szász szé- 
kekben, mindenütt nagy ünnepélyességgel 
üdvözöltetett. Brassói fogadtatása april 21-én 
tán a legnagyszerübb volt a többi közt. A 

1) ,Sieb. B.4 1861. 74. sz. 
2) ,„Sieb, Bote" 1861. 74, sz. 

és román papságot, a tanári kart, a vidék- 
beli szász faluk küldöttségeit, a kereskedelmi 
és 
egy nagy magyar küldöttséget és egy román 
küldöttséget. A redoute teremben bankett ren- 
deztetett, este fáklyás zene, mely alkalommal 
a katonai zenekar és a dalárda is közremű 
ködött 2). 

Bote" már kétfejü sas nélkül jelent meg, az 
ágostai evang. egyház fő consistoriuma hála- 
feliratot intézett ő Felségéhez a 16,000 forint 
évi dotatioért; ebben kifejeztetik az a remény 
is, hogy ezen dotatioról az egyház szabadon 
tog rendelkezhetni, s ő Flge azt szükség ese 
tében feljebb emelendi. Kél Szebenben; alá 
irja Dr. Binder György Pál, süperintendens ! 

ni k 
kén megkezdik hivatalos müködésüket 4). 

pedig egyházi gondnokul választatott. 

iparkamarát, a keresk. 

April 24-dikéről, mely napon a ,Sieb. 

Cs. k. finanzprokurator Sehmidt Konrád 

Az Erdély számára N. Szebenben felállitott 

1) ,Sieb. B te' 1861. 82. sz. 

2) U. o. 

2) U. o. 

cs. k Oberlandesgerichtnek 3450 sz. a. april 
29-röl egy hivatalos hirdetménye olvasható a 
hivatalos lapban, mely szerint köztudomásuvá 
eszi, bogy másnap azaz april 30-kán 1861 
megszünik, s május 1-sőjén kezdve minden 
másodfolyamadványi kérdés a királyi táblához 
Maros- Vásárhelyt, vagy a szász székek és vi- 
dékbeliek a szász nemz. universitáshoz Sze- 
benben lesznek intézendőök 1). Felette neveze- 
es nap ez, mert ettől fogva az igazságszol- 
gáltatás mérlege ki volt véve a nem itt szü- 
etett hivatalnokok kezéből. 

Báró Salmen, a szász nemzeti ispán 
május 12 kén érkezett vissza körutjából Sze- 
benbe; 16-kán megtörtént Szeben városi com- 
munitásának kiegészitése és a tanács ujból- 
szervezése is választás utján, és e nap jelöli 
a szász terület reorganisatioja befejezésének 
döpontját 2). 

Herczeg Liechtenstein Frigyes volt 
erdélyi cs. k. helytartó május 28 kán utazott 
el Szebenből. Nyolcz szász polgár nemzeti 

gremiumokat, öltözetben lóháton, két városi dragonyos és 
a közeli falukból a parasztok közül szervezett 
banderium, hosszu sor kocsi, a comessel, 
polgármesterrel, a magistratus és kommunitás 
tagjaival s egyházi férfiakkal elkisérték ő 
magasságát tiszteletből egész Szecselig, a hol 
érzékeny búcsuzódás történt 8). 

A szász nemzeti ispán, Salmen, junius 
1-sőjéről 258 sz. a. egy hivatalos hirdetmény- 
ben hirlapilag is köztudomásra hozta, hogy 
a szebeni, segesvári, medgyesi, szász-sebesi 
és szászvárosi városi és székbeli magistratu- 
sok, továbbá a brassói és beszterezei városi 
és székbeli magistratusok, végül a nagy-sinki, 
köhalmi, szerdahelyi és jegyházi székhivata- 
ok alkotmányosan szervezve 1861 junius ő- 

(Folytatjuk). 

1) ,Sieb. B." 1861. 85. sz. 
2) ,Sieb. B." 98. sz. 
3) „Sieb. B." 106. sz. 
3) ,Sieb. B." 110. sz.



T. 5 frt, Puskás József 10 frt, Poos Adolt 
10 frt, Popini Nándor 25 fit, Prágai Józset 

5 frt, P. P. 50 urbéri, Prodán Antal 10 frt, 

Póka János 5 frt, Réil Dani 30 írt, Resner 

Dani 25 frt, Rozner János ő fit, Reményi 

Ede 5 frt, Kucska János 50 frt, ifj. S. J. 1 

frt, özv. Sebilling Jánosné 10 frt, Schvarczel 

és társa 25 frt, özv. Simo Károlyné 100 frt 

urbéri, Simai Lukács 20 frt, Somai Mihály 4 
frt, Szentjánosi Ferencz 20 frt, Somogyi Já- 
nos 2 frt, Songott Gergely 5 frt, Songott Jó- 
zsef 2 frt, özv. Szabó Józselné 5 frt, özv. 

Szász Ferenczné 11 frt, Stampa András 100 
frt, özv. Stadler Ferenczné 15 frt, Stark Jó- 
zsef 104 frt 33 kr, Stasiczki Pál 50 frt, Stein 
Jánocs 50 frt, Schwarcz Károly 40 frt, Szen- 
kovics Márton 36 frt, Sz. B. 1 frt, Sz. Mari 
1 frt, Skovronek Ágoston 10 frt, Szigethi Fe- 
renczi 10 frt, Sujánszki Eus Ő frt, dr. Szom 
bathelyi Gusztáv 100 frt urbéri, Szegedi Já- 
nos 3 frt, Szabó Márton 10 frt, Striczki An- 
tal 12 frt 50 kr, Tamási Antal 10 frt, Ta- 
mási János 10 írt. Tamási Tamás 10 forint, 
őzv. gr. Teleki Pálné 100 frt, Thurn 1 firt, 
Tisza László ő frt, Tordai Sama 12 frt, Tö- 
rök Bálint 5 frt, Török család 10 frt, T. S. 
10 frt, Tökés Tamás 3 frt, Tauffer Ede 5 ft, 
Thodorfi János 20 frt, Ujfalvi Sándor 100 ft, 
urbéri, Vadász János 508 frt 23 kr, Vajna 
Sándor 30 frt, Varga Dani 18 frt, Varga La- 
jos 1ő frt, Végh József turi 2 fr, Végh Mi.- 
hály bölöni ő frt, Vendler Frigyes 25 trt, b. 
Veselényi Farkas 50 kr. b, Veselényi Ferencz 
100 frt, Vikol Antal 25 frt, Vikol János 40 
frt, Vikol Endre 50 frt, Vikol Lajos 60 frt, 
Vikol G. és Vertán 200 frt u béri, Virág Dé- 
nes 5 frt, Veinhold Nándor 2 frt, Zádvárnicz- 
ki Sándor 29 frt 40 kr, Zakariás Kristóf 3 
frt, Z. L. 1 frt, Zejk Sándor czikmánt. 15 ft, 
Zsigmond Elek 25 frt, Zejk József 50 forint 
Jánki Mibály 10 frt, b. Józsika Sámuel ö 
excelja 1000 frt, Jóska 2 frt, Juhász András 
6 frt 40 kr ács ezéh 31 ft 50 kr, asztalos 
ezéh 25 frt, czipész ezéh 50 frt, csizmadia 
ezéh 50 frt, fazakas ezéh ő frt, kalapas czéb 
2 frt, kerekes ezéh 10 frt. kovács czéb 10 ft, 
Lakatos ezéh 6ő frt, nyerges czék 20 forint 
szöcs czéh 20 frt, magyar szabó czéh 50 frt, 
német szabó czéh 20 Írt, timár czéh 10 frt, 
zsemlés czéb 18 frt. Öszvesen 11998 frt 54 
kr, kamatból jött 691 frt 13 kr, szelvények 
ből 110 frt, 21 kr, tánezvigalomból 217 fet 
70 kr, 1/, évi házb r 1190 frt, egész öszveg 
14207 frt 58 kr, ebből 2700 ft, urbéri pap- 
piros. 

Kolozsvártt december 31-én 1863. 
Minorich Károly m p. 

elnök 
Magyari Mihály 

pénztárnok 
Sehücz János 

ellenör. 

KÜLÖNFELEÉK 

—- A kolozsvári jótékony nőegylet választ- 
mánya által rendezett álarczos bál folyó hó 
14-én menend végbe. Érdekét jelmezes gyer- 
mekek diszmenete fogja emelni. Ajánljuk e 
jótékony ezélu vigalmat meleg pártolásába vá- 

rosunk mind azon lakóinak, a kik szerencsét- 
lenebb embertársaik insége s különösen a tit 
kon nagy szükséget érző háziszegények szen- 
vedései iránt mindig részvéke y indulattal 
szoktak viseltetni. Emberiségi nemesb vonások 
közé tartozik akként vigadni, hogy örömének 
fényéből a balsors homályában sinylődők ar 
czára is jusson bár parányi enyhitő sugár. 
Bementi dij 1 frt, gyermekeknek 50 kr o. é 
A magyarországi szükölködők számára 
a kolozsvári jótékony nőegylet választmányá- 
nak adtak: Erdélyi Samu ő frt, Butka Mó- 
zesné 5 frt, Vasvári 1 frt, Szabó Samu 1 ft, 
valaki 1 frtot. 

A kolozsvári polgári társalkodó, folyó 
1864-dik évi ja nár hó 16- és 30-kán a vá- 
rosi Redoute-teremben zártkörü tánczvigalmat 
fog rendezni; jegyeket 1 frt 50 krjával a 
tánczestély és megelőző napján reggeli 9 órá- 
tól esti 8 óráig válthatni a polgári társalkodó 
teremében. 

- A régi magyar matronai szokásnak egy 
feltinő hagyományos jelensége jött tudomá- 
sunkra. Egy kereskedésben harminczöt női 
köntösnek, huszonöt férfi nadrágnak való kel- 
mét, minden hozzájok járuló ékitésekkel, s 
husz vég gyolcsot vásárolt hazánk egyik del- 
nője, és pedig, a mi megjegyzendő, készpénz- 
zel — szokása szerint. - Ezek uj évi aján- 
dokul szolgálnak a delnő kegyeltjei részére. 
Ily nemes czélokra költ az, ki maga ugy öl- 
tözködésében, mint háztartásában a legszebb 
egyszerüséget követi, S mennyi felé okozand 
örömet ily ezélra szentelt kiadásával? 
– A magyar földhitelintézetről— 

irja a „Tájékozót. – Érdekesebb tárgyal alig 
kezdhetjük e rovatot, mert hiszen a magyar 
földhitelintézet igazán hazai ügy, melyhez a 
legnagyobb érdekeltséggel kötvék a sokat 
szenvedett s végpusztulás szélén álló gazdák 
reményei, s a pénzemberek figyelme. Ezen 

15 

intézet valóban szorult körülmények között 
jött létre; az aszályos év, az átalános pénz- 
szüke felette neheziték az intézet feladatának 
megoldását. És ime ma már a legszebb ered- 
ményeket mutatja fel e még fiatal intézet, 
mely helyes szervezete, pontos s lelkiismere- 
tes kezelése, s biztos alapon nyugvó hitele 
által nem csak a gazdavilág, nem csak a 
tökepénzesek, de a külföld bizodulmát is meg- 
nyerte, és már eddig is sok érdemet szer- 
zett a hazai földipar előmozditása s a gazda- 
sági válság folytán előállott közinség enyhi- 
tése körül. De szóljanak a számok. A hitel- 
intézet zálogleveleinek árfolyama a bécsi bö- 
zén 88-89, a jövedék jegyzéke 99 -100 frt, 
mi a bel- és külföldi tökepénzesek szilárd 
bizalmára mutat. Kölcsönért folyamodók 
száma eddig közel 3000 re megy, a kért ösz- 
let pedig 10 millión felül rug, melyből eddig 
3 milliónyi öszlet utalványoztatott. Ezen som- 
mából nevezetes mennyiségben részesültek az 
inség sujtolta alföldi községek. Ez pedig még 
csak kezdet. 
— A magyar kereskedő osztály hitelfor- 

rásairól irja a „Tájékozó*: 1) A pesti magyar 
kereskedelmi bank, mely az utóbbi három év- 
ben 16.163,693 forintnyi betételt fogadott el, 
és 15.244 235 forintot fizetett vissza, mialatt 
a váltó leszámitások, értékpapirok, s vagyon- 
ra előlegekre , valamint forgatmányi és folyó 
számlák üzletére 151 millió forintot fordi- 
tott. 2) A szabadalmazott osztrák nemzeti 
bank fiók-intézete, szinte az utóbbi három év 
alatt váltóleszámitásokkal 44.819,151 forintot 
forgatott. 3) Az osztrák kereskedelmi és ipar- 
bitelintézet pesti fiókja, csupán 1860-ban 25 
milliót meghaladó pénztári forgalmat mutat. 
4) A hazai takarék pénztárak nagy mérvben 
vétetnek igénybe a kereskedő s iparvilág 
által. 

—– A bécsi ,Polit. Corr " f. hó 3-diki ke- 
let alatt az alkotmány-kérdés felől a követ- 
kező rejtélyes közlést hozza : „Sok dolog, 
mint embryo a jövő méhében nyugszik ugyan, 
de az embryo is sebes léptekkel siet megé- 
rése felé s reményljük, hogy talán már leg- 
közelebbi iratunkban, Magyarország viszonyait 
illetőleg, nagy fontosságu politikai horderővel 
biró bevégzett tényt jelenthetünk.4 

—– A zágrábi német lap közli a horvát 
udv. canceláriánakátiratát a birod. tan. kép 
viselő házához, melyet kifogás alá esett költ- 
ségvetése érdekében hozzá intézett. A terje- 
delmes iratban azon meggyőződés mondatik 
ki, hogy csak elegendő informatióra, az illetö 
okmányokba való betekintésre lett volna szük- 
ség, hogy a pénzügyi bizottmány más nézet- 
ben legyen, s arra utalnak, hogy a horvát 
municipalis költségeket nem lenet a Magyar- 
országéival összehasonlitani, minthogy Hor 
vát- s Tótországban nem csak az osztrák 
anyagi s alaki polgári s büntető törvény van 
érvényben, melynek alkalmazására nagyobbára 
megyei közegek is hivatvák, hanem a külön- 
ben ott 1860-ban fennállott politikai közigaz- 
gatási szabályok is még mindig illetékesek s 
bogy e miatt a horvát-tót municipalis ható- 
ságoknak hivatali eljárása sokkal nagyobb, 
sokkal több formalitás és megerőltetéssel van 
összekötve, mint a magyarországiaké. Emli- 
tésre méltó továbbá az „Utazási költségek 
ezimének indokolása, miután ez a horvát or- 
szággyülés közeli egybehivatását most már 
hivatalosan mint tényt állitja fel. Az ezt illető 
hely ugyanis igy hangzik: Miutánaz 
1864ik évben országgyűlés várhatós 
miért is az udv. canczellár s az udv. canczel- 
lária egyes tagjainak az országgyülés helyére 
eshetőlegesen utazniok kell, eltekintve a kü- 
lönben is előforduló hivatalos utazásoktól, az 
utazási költségeknek az 1863-ik évre 500 fo- 
rintban megállapitott átalányát 2500 frtra kel- 
lett emelni.* 
— Pesti lapok irják : F. hó 3-ról 4-re éjjel itt 

borzasztó öngyilkosság követteték el. Szoboszlai 
V. Dániel 40 éves, mérnök, 3-kán estve 10 óra 
tájban molnár-utczai 30. sz. a. szállására ér- 
kezvén, miután elébb egy törrel több szurás- 
sebet ejtett magán, reggel 3 óra tájban egy 
kétcsövü pisztolylyal végezte be, a mit törrel 
kezdett. Vigasztalan lelki állapotának indokai, 
melyek e tettre vezették. A szerencsétlen em- 
bernek egy hozzánk küldött iratát egyszerre 
vettük a lapok tudósitásával, mely igen szo- 
moru lélekállapotát tolmácsolja, kit a pörle- 
kedés mindenéből kiforgatott. 
— Gerbroff Natália asszony, szül. Solti- 

koff herczegnő, egy orosz tbnok neje, több- 
rendbeli váltóhamisitásokért törvényszéki nyo- 
mozó levelekkel üldöztetik. Az illető 50 éves, 
polgárilag van öltözködve, s ha elfogják, uti 
készleteivel együtt adandó át a rendőrségnek. 
— Magyar tudományos akadémia. Te- 

leki-pályázat. 1863. dec 31-kéig mint 
határnapig a néhai gr. Teleki József alapit 
ványából kihirdetett 100 arany vigjátéki ju- 
talomra hét pályamü érkezett be ily sorban : 
I. Az élet komédiásai; vigjáték 4 sza- 
kaszban. Jelige: Itt van a hon, ah nem miot 
a régi Kölcsey. II. A nyugalom embere; 
vigjáték 3 felvonásban. Jelige : Holder Friede, 
isüsse Eintracht. Sehiller, III. Nász vagy 

zárda; történeti vigjáték 4 felvonásban. Jel- 
ige: Legyen vigjáték, nem bohózat. Szerző. 
IV. Egy nagyra termett férfiu; ere- 
deti vigjáték 3 felvonásban. Jelige : Magamat 
ajánlom. V. Az ember ismerő; eredeti 
vigjáték 3 felvonásban. Jelige: Grau ist alle 
Theorie. VI. Mi ujság a szomszédban? 
eredeti vigjáték 4 felvonásban. Jelige : A mü- 
vészet áta ános hanyatlásának biztos jele nem 
a rutnak gyakori előkerülésében, hanem in- 
kább a szépnek helytelen alkalmazásában tü- 
nik elő. Altalában igy rontja meg a tragcediát 
az ékesszólás, a vigjátékot az élez. Macaulay. 
VII. A szeplők; eredeti vigjáték 3 felvo- 
násban, Jelige: Ha bár fáj az érintés, sebet 
gyógyitni máskép nem lehet. A jeligés leve- 
lek, az akademia és a másodelnök pecsétei- 
vel boritékba zárva a levéltárba adattak, a 
a pályamüvek pedg megbiráltatás végett a 
nyelv- és széptudományi osztályhoz tétettek 
által. A jutálom f. é. martius 19-én adatik ki. 
Kelt Pesten, a Magyar Tudományos Acade- 
miának 1864. jan. 5-én tartott üléséből. S z a- 
lay László titoknok. 

Közgyülés. 
A kolozsvári casino választmányának mai 

napon tartott ülésében hozott határozat foly- 
tán ezennel hirlapilag közzététetik, hogy ez 
egylet rendes közgyülése az alapszabályok 
értelmében e folyó hó utolsó vasárnapján 
(január 31-kén) fog megtartatni. 

Kolozsvár, január 7-kén, 1864. 
Gról Lázár Miklós, 

igazgató. 
Halmágyi Sándor, 

jegyző. 

Nemzeti szinház. Szerda, január 6-án 
itt először: „Egy szeszélyes nő.4 Vigjáték 3 
felv, irta Papp Miklós, E darab majd a leg- 
sikerültebbnek mondható azon ujabbak közt, 
melyek e szinidényen előadattak. Alakjai az 
életből meritvék, kivitele helyes, nyelvezete 
folyékony, s habár a kezdete kissé szinte 
unalmas kezd lenni a hosszas párbeszéd miatt, 
de a bonyolodás különösön, s a kifejlés elég 
kielégitő. Szerző többször lelkesedve kihiva- 
tott s meg is jelent. - A darab meséje körül 
belől ez : Ormody Béla (Komáromi) fiatal há- 
zas, barátjának Szikray Bélának (Tóth Jenő) 
egy hosszu párbeszédben (ezen kezdődik az 
előadás) panaszkodik, egyfelől hogy pénz- 
viszonyai rosz lábon állva egy vén nagybáty- 
jához folyamodik segélyért, ki azt megtagadja; 
de a nanybátya véletlenül meghal s mindenét 
böescsére hagyja azon feltét alatt, hogy háza- 
sodjék meg, mit meg is teszen; de márfelől 
azt is elpanaszolja, hogy az ő neje Róza 
(Fellinusné) milyen akaratos, ellenkező, nem 
gazdasszonynak való nő, a ki mint egy férfi 
szivarozik, lovagol stb. Szikray tanácsokat ád, 
miként gyógyitsa ki nejét ezen rosz szenve- 
délyekből. A férj meg is kezdi a curát; leg- 
előbb a szivarokat hányja el, azután a lovagló 
lovat adja el; de a nő is észreveszi magát 
s ő is férje boszuállására, ki közbe legyen 
mondva nagy botánicus, természetbarát - 
minden madarát szabadon bocsátja, fegyverét 
kútba veti s összevesznek. Ezen jelenetnek 
tanuja Ürgefi Mátyás (Tóth Soma) nejével 
Boérné), kik rokonai Ormodynak, s vágynak 
a gazdag örökségre; s midön a nő férje pus- 
káját az udvarra kifutva a kútba veti, s az 
véletlenül elsül, a két jó rokon azt hiszi, hogy 
a nő maga magát meglőtte, s eltávozva pert 
akarnak inditni Ormody ellen a jószágért. 
Másnap a fiatal házaspár válni akar, s leve- 
let küldenek a paphoz, a ki megeskette, hogy 
rögtön inditsa meg a válópert; s addig mig 
a válasz megérkezett, Ürgefi azon jó hiszem- 
ben, hogy a nő csakugyan meglőtte magát, 
ugy tettetve miatha semmit sem tudna a do- 
logról, hogy jobban megbizonyosodjék meg- 
látogatja Ormodyékat, s ekkor nagy bámula- 
tára látja, hogy a nő nincs meghalva; ekkor 
érkezik a pap levele, melyben irja, hogy 
tudván előre az Ormodyak ösi szokását, mi- 
szerint mindenik rendesen elvált nejétől, ne- 
vöket be sem jegyezte az anyakönyvbe, midön 
összeadta öket; ezt meglátva a válótársak 
megrémülnek, a nő elájul, s a levelet kihul- 
latja kezéből, mit a kiváncsi nagybátya hir- 
telen felkap, s elolvasva kereket old, a levél 
erejénél fogva bepereli öcscsét; azonban a 
tiszteletes megtudván a dolog állását, a há- 
zaspárt kibékiti, s a levélre nézve, melylyel 
Ürgefi előállt, kinyilatkoztatja, hogy csak tré- 
fából irta; s igy a jó rokonok elesnek az 
örökségtől. A szerepek mind jó kezekben vol- 
tak; Tóth Soma nagyon jól alakitott; többször 
megnevettetett a sok „nincs különbenjeiével. 
Közönség kevés számmal. 

Csütörtők, január 7-én ,Szevillai borbély«, 
opera 2 felvonásban, irta Rossini. Institoris 
eleven borbély volt, de egy szép énebet — 
azt a Sári, Kati, Zsuzsi, Banni - kihagyta. 
Rosinát Fehérvári Mari – ki ma utolszor lé- 
pett fel mint vendég - épeklé; az énekleczke 
alatti székely nótát ismételnie kellett. Közön- 
ség nagyon kevés számmal,. r. 

Nyilttér ") 
Az 1863-iki ,K. Közlönyt 153.ik számá- 

nak ,Nyiltterében" ismét egy kibivó czikk 
jelenék meg, melynek irója ugy látszik bör 
finomsága mellett sem unta meg, a t. közön- séget botránkoztatva, tovább füzni rágalmailt. 

Iróhoz az örök bucsuvét után - nincs 
szavam — csak is ujabban sértő közleményé- 
hez, a t. közönségtő! bocsánatot kérve, van 
nehány pont alatti szerény megjegyzésem. 

a) Htel, nemzetiség és becsület, mindenik 
ön magáról tesz bizonyságot. 

b) Perlő feleknek per folyam közben előre 
tudni a hozandó itéletet; több, mint a törvény- 
szék tekintélyét sértő önhittség, anynyival is 
inkább mert : 

ec) Vádlónak az 1863-ik 104 számu K. 
Közlönybenő kijött czikke igy szól : „hogy az 
igéret valóságos kiszolgáltatása előtt ki adtam 
a bizonyitványt. s a 153-ik számban önmaga 
ellen fordul mondván : „hogy az erszényembe 
többször szolgáltatott tetemes haszon birt an- 
nak adásárak szánando igazolásánl a tör- 
vényszék s a t. közönség előtt ügye és felto- 
gása zavaros állásának. 

d) Különős, „tetemes haszonnak4 nevezni 
a semminél 75-szer kevesebbet! világosan 
szól a – ha már csakugyan ennek is meg 
kelle történni – 1860-ban, bizonyos föld hor 
datási munkából részesülvén, keservesen meg- 
szolgált öt hói iletékemből, czikkiró, a mun- 
adjt illető helyről teljesen kivevén, 75-öt 
vont el, és a semminél is 75-szer kisse b ha- 
szonban részeltetett. Azonban, ha a számok 
köze, p. o. a o és T7ő közé, ellenkező jegyet 
lettem volna is szerencsés fehetni, jogosult-e 
ezt emlegető a jótékonysági bizonyitváyra ? a 
midőn pedig ezen állitásnak egy fél betüje 
sem való; sőt a valónál, 7ő.szer nagyobb ha- 
zugság, megfoghatatlan. : 

é) hogy némely ember nem szégyenti 
eféle ,„tetemes haszonról szólani föleg azon 
körben, hol fizetésbeli pontatlansága hires; 
nem pirul „efféléből ajánlani m ndván: ,he- 
lyesen tenném, ha a ref. iskola javára ad- 
nám * Biz ny, bizony, ha akkor sem pirult el 
iró öntudata előtt, midőn „a tetemes haszon 
toliából kifolyt: nincs a földön eset több, 
mely miatt pirulnia lehessen! Valami ujabb 
neme lehet ez a ,„nesze semmi, fogd meg 
jóld féle nagylelküségi speculatiónak, söt több. 
bármely, furtangos észjárást is felülmuló ke- 
leti leleményesség, mihez hasonlóval csak egy 
Dávid ben Gábael birhatott. !! 

Egy ilyen képpen támasztott pernek mi 
leend vége, nem tudom; de, hogy vádló ugy 
áll ügyével, mint a szerecsen bőrével, s a 
Párducz tarkaságával; annak idejében és he- 
lyén, a kezemnél levő adatok velős gyűjte- 
ménye ki fogja deriteni. 

Addig is felkiáltok Jób könyve 20 r. 5 
versével, kérdem ugyan e könyv 27 rész 12 
verséből, mondom Példa beszéd 10: 9 és Ja- 
kab 1. 8 verseiből az ott irtakat!! kérvén Is- 
tent, hogy mentsen meg minden pogány, zsidó 
és keresztyén embert és testtiletet azon te- 
temes haszontól,4 melyekben e hirlapi koczó- 
dások s perlekedések okozója minket részel- 
tetett ! 

Csak egyet bánok örökre, t. i. hogy czik- 
kezőveli ismerkedésemkor feledtem, a mi irva 
van Máté 7T r. 1ő versében! De miután beone 
vagyok, nincs más menedékem, mint a köz 
példa beszéd szerint „ha te vered az én zsi- 
dómat, én is verem a te zsidódati! s ezzel 
e téren e tárgyban örökre végel! ezerszer 
sajnálván, hogy az 1863-ik 95 sz. „Közlöny- bené, köz erkölcsi ügy parancsolta kimélyes 
közleményem rosz akarat által e térre vezet. tetett!! M.-Ujvártt 1863 decs 83i 

Sebestyén Áron. 

POLITIKAI 
Angolország. London, jan. 3. A la- 

pok taglalják Napoleon császár ujévi beszé- 
dét. A ,„Times" egyetlen reményesillagot lát 
benne a harczi veszélyek közepette, a melye- 
ket nemzetiségi rajongás és felfordult elméle- 
tek idéznek elé. A „Morn. Post« igy szól : 
Angolországnak nagy érdekében áll a dán 
monarchia teljes épségben maradása, s ha el- 
darabolásáról lenne szó, Anglia bizonyára nem 
lenne az egyedüli hatalom, a mely annak 
ellene szegülne. A „Daily News4 megjegyzi, 
hogy a franczia császár csak oly értelemben 
h boru és béke birája Európában, hogy hely- 
hez kötött háborut általánossá tehet; de gbe 

ág, háborukért, a melyeket északi Német 
Olaszország nagyravágyása idé hetne vagy 

elő, nem felelős. 
Az Öst. Ztg.4-nak egy brüsseli 

szerint, az angol hajóbad egy rés 
csot kapott volna, hogy haladé 
jon a keleti tengerre Dánia 

Russel lord Pasolini küldetése k ezté- 
ben a turini kabinethez jegyzéket küldött, a 

*) Az e téren megjelenő czikkekért a szerkesztő- 
ség osak a sajtóhatóság irányában felelős. Szerk. 



melyben következőket nyilatkoztat ki: „Áz 
angol kormánynak tudomása van az Olaszor- 
szágban uralkodó mozgalomról, s ennek értel- 
mét fel birja fogni; de ennek daczára mégis 
meg van róla győzödve, hogy Olaszország 
csak békés uton érheti el czéljait, s hogy bár- 
mily másnemü kisérletből Olaszországra ko- 
moly veszélyek háromolhatnak, s pedig annál 
inkább, mert a világ jelen állapotában Olasz- 
ország saját erejére volna szoritkozva. Olasz- 
ország nem számithat az Austriával barátsá- 
gos viszonyban levő Angliára. Ez az angol 
jegyzék dec. 30-án érkezett Turinba. 

A ,„Times" az Augustenburgi herczeg és 
Napoleon császár közt folyt levelezésre vonat- 
kozva igy szól: „A császár a congressus ter- 
vének Anglia által történt elutasitása után nem 
igen hajlandó a londoni szerződésekhez oly 
értelemben ragaszkodni, a hogy ezt Oroszor- 
szág és Anglia teszi. Ő felsége tán azt hiszi, 
mióta Dánia és Anglia udvarai házasság által 
rokonságba jöttek, a herczegségeknek a ki- 
rályságtól való elszakitása Angliára nézve 
csatavesztés lenne. Nekünk azonban alig szük- 
séges megjegyeznünk, hogy e kérdés alig ér- 
dekel kevésbbé a földkerekségén bármely né- 
pet is, mint éppen minket. Reánk nézve tel- 
jesen mindegy, akár a királysághoz csatolva 
maradnak a herczegségek, akár egy uj kis 
államot fognak képezni.* 

Francziaország Páris, jan. 3. A csá- 
szár uj évi beszédére az „Europe" párisi le- 
velezője következő sajátságos észrevételt tesz : 
E szavak által a helyzet sem felderitve, sem 
elhomályositva nincs. Ez a beszéd igazi jel- 
lemvonása. De e beszédben is felmerül a con- 
gressus eszméje, a mely körül forognak nov. 
5-e óta Napoleonnak minden nyilatkozatai. A 
béke fentartása - ugymond — az uralkodókat 
lelkesitő „békülékenység szellemétől függé, a 
melyet sehol sem tanusitbatnak inkább, mint 
a javaslott congressuson. A jelszó már ki volt 
adva nov. ő én : „congressus vagy háboru !4 

Az uj évi elfogadás külsöségeiről irják a 
„Köln. Ztg.4-nak, hogy a császár Budberg 
báró iránt igen barátságos, Dayton urhoz 
kegyteljes és előzékeny volt, mig Metternich 
herezeg iránt hideg udvariasságot tanusitott. 
Leginkább feltünt azonban, hogy ő felsége 
Cowley lordhoz még csak egy szót sem inté 
zett. Nigra lovag nem volt jelen. 

Fleury tábornok, a ki, a mint tudva van, 
azért volt küldve Németországba, hogy a né- 
met udvarokat, különösön Poroszországot nyer- 
je meg a congressus eszméjének, nagyon 
meglepte a császárt a németországi hangulat- 
5 
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ról való tudósitásával. Nincs miért áltassuk 
maguukat, mond a nevezett diplomata, mi 
gyülöltek vagyunk a szárazföldön, s elég, 
élénken ohajtanunk valamely jó dolgot arra 
hogy a szárazföldön népek és kormányok az 
ellenkezőt akarják. 

A „Gaz, de France« irja, hogy a franczia 
kormány felhatalmazta az olasz kormányt, hogy 
franczia gyárakban 50,000 fegyvert készittet 
hessen. 

Olaszország. Turin, jan. 1. A király 
az uj évi elfogadás alkalmával a kamara kül- 
döttsége előtt sajnálatát fejezte ki, hogy az 
1863-dik év nem nyujtott semmi kedvező al- 
kalmat, Olaszország megváltási művének be- 
végzésére. A király a beköszöntött 1864. évre 
oly nemü bonyodalmak beállhatását emlité, a 
melyek ohajtott alkalmat fognának szolgáltat- 
ni. Az ország számithat — u. m. - Teám, 
valamint én is számitok az országra. 

A turini katonai lap az Austria elleni tá- 
madás tervéről a következőt irja : A mint ér- 
tesitnek bennünket, a honvédelmi bizottság 
mostanában egy sor ideiglenes védművek ter- 
veinek vizsgálatával foglalkozik, a melyek a 
Minciovonal különböző pontjain lennének fel- 
állitandók. Austriával való háboru esetére gá- 
tolni akarják az e részről való beütést, ha 
hadseregünk az alsó Pón át Velenczébe nyo- 
mulna. 

IV. Ferdinánd toskánai nagyherczeg tilta- 
kozást közöl a bécsi hivatalos lapban toská 
nai muzeumok, közkönyvtárak tárgyainak el- 
adása vagy kivitele, ugy szintén egyházak, 
kegyes alapitványok fekvő javainak a turini 
kormány által szándékolt elidegenitése ellen. 

Orosz és Lengyelország. Lublinból 
irják, hogy ott és Podlachiában az oroszok 
badserget gyüjtöttek s erősitést nyertek; a 
felkelők a támadást készen várják. A tél nem 
okoz nekik hátrányt, mert jól el vannak látva 
meleg ruhával. Egyes csapatok az erdőkben 
háziasan letelepedtek; ugynevezett havasi 
kunybókat készitve maguknak s ezeket karó- 
zattal véve körül, a mely birtelen támadások- 
tól óvja öket, hogy az ellent kevés erővel tar- 
tóztassák, mig a föcsapat elvonulhat. Hadi- 
meneteknél nem visznek élelmet magukkal; a 
lakósság mindenütt ellátja öket a szüksége- 
sekkel. 

A hadmüködést illetőteg a védelemre szo- 
ritkoznak. Kruck még az őszön két helyen 
erősen megverte az oroszokat egyesitett csa- 
pataival, de a tayslawiczei vereség arra birta, 
hogy ismét elkü önözze a csapatokat, a me- 
lyeknek föladata, hogy az egyes orosz had- 
oszlopokat, lehető csekély veszélyeztetéssel 

(4) Haszonbéri hirdetmény. da-3) 
Kolozsmegye alsó-kerületében Mező méhesen egy 225 holdból álló jóminőségü ka- 

szálló, bővizti itató kütakkal ellátva legelőnek kiadó. Értekezhetni iránta helyt méltóságos 
Kendeffy István urnál. 

(2 9 h 
Oszt. cs. kir. legelőbb angolhon s amerikai szabad. 

(B-12) 
ellátott 

Anatherin Szájviz 
POPF J. G. bécsi gyakorló fogorvostól, előbb Tuchlauben város rész 

557 sz. jelenleg belváros Bogner-utcza 2-dik sz. alatt 
a takarék pénztárral szembe. 

Ára üvegenként 1 frt 40 kr. Csom. 20 krjával. 

telekapo sámmt scapon 

cs. kir. Fogp ép. Ára 1 frt 22 ki. 

Ára 
2 frt 10 kr. 

ny ndvas fogak önbe- 
Vy töltésére. 

nyugtalanitsák. Ez ellen az oroszok azt ter- 
vezik, hogy a fölkelöket a Visztula felé nyom- 
ják s ott egyesülten leverjék. Ez okon min- 
denfelől megindultak hadoszlopaik, de tervök 
meghiusult. Krock kitalálta szándékukat s az 
egyes csupatokat szétküldözte, a mi által töb- 
ben az oroszok háta mögé jutottak, mikor 
ezek az elent maguk elő:t képzelték. 

A többi kormányzóságokban egészen ha- 
sonló ehez az eljárás s a lengyelek remélik, 
hogy nemzeti szervezkedésök folytán, deczára 
az orosz tulszigornak, tavaszra ismét a har- 
czosok nagy számát állitandják a csatatérre 

Dánia. Kopenhága, jan. 2. Minden- 
felé hirlik, hogy legközelabb egy franczia s 
alkalmasint egy angol hajóhad is fog itt meg- 
jelenni. 

IX Keresztély király a hadseregkez kiált- 
ványt intézett, a melyben többek közt ezeket 
mondja : „Az uj év fegyverben talál titeket a 
haza védelmezésére; azért van királyotok ná- 
latok. En egyet teljesen örököltem elődömtő: 
a hazaszeretet. Jelszavunk : pa baza becsü- 
letet; ezt a béke utján, de ha kell, a harcz- 
téren is meg kell mentenünk. A haza meg- 
mentéseért egy élet sem drága A hadsereg 
nek az előbbi háboruból tapasztalt vezérei 
vannak, a kiket az uj sereg lelkesedéssel fog 
követni. Nem a szám, hanem a bátorság s a 
katonák feltétlen engedelmessége adják min- 
den esetben a győzelmet. A kiráy örömének 
tartandja mielőbb szemlét tartani a különféle 
csapatok felett.* 

Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, 
dec. 30. Legközelebb általános népfelfegyver- 
zési törvényjavaslatot fognak a kamara elébe 
terjeszteni, a melynélfogva a honnak minden 
férfi lakosa 20-tól 25 évesig fegyvert fogni 
köteles. 

Mexiko. A Moniteur4-nek irják novem- 
ber 27-ről : Itt a legnagyobb feszültséggel vár- 
ták az utóbbi postahajót, a mely tudósitást 
hozott a császári koronának Ferdinánd Miksa 
főherczeg által történt elfogadásáról. Azért, a 
midőn a harangok zúgása s az elnöknek egy 
falragasztványa az örvendetes hirt tudtul ad- 
ta, a város egész ünnepi szinbe öltözött. Este 

adás, a mi minden lakosnak alkalmat szolgáltatott 
lelkesedése kiöntésére. Mi lesz még majd, ha 
az uj császár és ifju neje bevonulásukat tar- 
tandják a fővárosba! Európai levelek szerint 
ez az időpont nincs meszsze, s mi ezt élén- 
ken ohajtjuk; mert megjelenése a béke és 
szerencsének egy uj korszakát fogja meg- 
nyitni, a mire Mexikonak oly nagy szüksége 
van. 

fényes világitás s a nagy szinházban diszelő-- 

A mexikoi érsek kilépett az ideiglenes kor- 
mányból, Neheztelésének oka az, hogy a fran. 
ezia tábornokok, Párisból kapott rendeletek 
alapján, nem akartak segédkezet nyujtani 
oly intézkedésekre, hogy a papság az utóbbi 
kormányok alatt elidegenitett nemzeti jószá- 
gokat visszakapja. Azt mondják, hogy a pap- 
ság kiáltványt inditott forgásba, a melyben 
az áll, hogy a francziák, a kik az ő jószá- 
gaikat nem akarják visszaadni, a trienti zsi- 
nat egyik határozmányánál fogva kiátkozott- 
nak tekintendők. 

Veracruzból Uj Orleansba érkezett hajók 
azt a hirt hozták, hogy a mexikoiak vissza- 
foglalták Pueblát. A franeczia helyörség gyen- 
ge volt s azért ellenszegülés nélkül visszavo- 
nult a mexikoiak elől, a kik aztán a várost 
5000 emberrel megszállották. Tampicoi tudó- 
sitások szerint az ottani franczia helyörség be 
volna keritve. 

Ujabbak. Berlin, jan. 5. A kölcsön- 
bizottság tegnapi ülésében Bismark ur is je- 
lenvolt s ismételve szólott a szabad kézenge- 
dési politika mellett. Végül reményét nyilvá- 
nitotta, hogy a ház inkább meg fogja aján- 
lani az eszközöket, mint sem arra kénysze- 
ritse a kormányt, hogy maga szerezze meg. 
A vitát elnapolták. 
— Frankfurt, jan. 5. A német szöve- 

ség melletti angol követ Mallett urhoz egy uj 
jegyzék érkezett Londonból, a melyben az 
értekezleti javaslat nyomatékosan ismételve, 
s el- vagy ném fogadásától béke vagy háboru 
van függővé téve. A szövetséggyülési többség 
nézete azonban ugy áll, hogy a londoni jegy- 
zőkönyv átvizsgálására tartandó értekezlet 
eszméjét a szövetség részéről előre elvetett- 
nek lehet tekinteni. 

Gabonaár Kolozsvártt Január 7-kén 1884. 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 4 frt — kr. Elegybúza 3 frt 
10 kr. Rozs 2 frt 20 kr. Árpa — frt — kr. 
Zab 1 frt 50 kr. Törökbúza 2 frt 30 kr. Pi- 
tyóka - frt - kr. Marhahús " 10 kr. 

Bécsi börze Januárius 8-kán: Nemzeti köl- 
csön 80,20. 59/, Metalligues 73. -. Bank-rész- 
vény 798.—. Hitel részvény 180.50. Váltó Lon- 
donra 119.30. Ezüst 119.25. Arany 5.70. 

1860-diki Állam kölcsön 93.5. 
Januárius ő-én: Urbéri kárpótlási 

Magyarországi 75.15. Erdélyi 72.—. 
kötvény : 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DAVINI. 
m 

(290) 

látott raktárában kaphatók : 

Az italok szétküldésére 3-16 

sz 

ASPS s 
Ma Az orosz határ mellett Tarnopolból! 

A magyarországi és erdélyi nevezetesebb országos vásárokat 
ugynevezett orosz-áruczikkekkel több évek során 
rencséje jelenteni, miszerint a téli idényre üzletét Kolozsvártt a b.-szénutezában a Reschner- 
féle háznál 133. szám alatt Bornemisza Ignáczné házával szemben megnyitotta; bőven el- 

(8-3) 

, a legelső kézből nyert 
keresztül cllátva, ezennel van sze- 

ehinai- orosz-thea, samovárok és mosdótálak, valóságos jamaikai rhum, arak (fehér 
rhum), punsch és anis-essentia, külföldi liguerök, törökpuliszka, csubukok, 

nagyban és kicsiben a legigazibb minőségben és legjutányosabb árban. 
kupás átalagokkal el van látva, és a megren 

deléseket azonnal a legjobban és leggyorsabban teljesitendi. 
T A t. cz. közönség kegyes pártfogásáért esedez. 

(5) 

SJamnkó Vineze 
vas-ömtő és gépgyara 

készit mindennemü vas öntvényeket, gazdasági eszközöket, gépeket és malom- 
felszereléseket; szeszgyárak részére uj szerkezetűü Redorták készen kaphatók 

külmonostor-utezában, 69 házszám alatt. 

(16) 

a 
he 

gpol papirtokba döeB kr. 

Hogy a fenn jelelt Szájviz, hosszas évektől fogva, a fogak s más szájrészek leg- 
jelesebb fenntartó szeréül esmertetett el, számos erre vonatkozólag közzé tett bizonyitvá- 
nyok által, a legmagasabb valamint a tisztelt urirend, s sok nagy érdemü, s jeles hirü 
orvosi egyéniségek részéről tanusitva van. 

Az Anatherin Szájviz, a legutóbbi világ kiállitáson mint kitünő, a hamisitás ellen 
Angolhonban kir. szabadalommal biztosított, s Amerikába hasonló oltalom mellett szintén 
köztettsésben s kedveltségben részeltetvén, a birodalom első folyó lapjai által közzé tétetve, 
annak további dicséretére ugy hisszük nincs szükségünk. 

Bécs minden gyógyszertárában és illatszer-kereskedésében kapható, a tar- 
tományokban a jelzett czég alatt: 

myzomávyosomn: tm zöv 
Molozsvártt: uwoLEoE? . és Táhudy J. özvegyénél. Tordán: Wolft G. gyógysz. Szebenben: Zöhrer és 
Müller, Steiner gyógyszerész. Brassóban: Jekelius dole Fabick János fiai és G. János fiai. Károly-Fehérovártt: 
Sander gyógyszerész. Rusz, Wagner könyvárus. Segesvártt: Misselbacher J. M. Beszterczén: Nusbecher K, 
Dietrich és Nleischer. Déézsen : Kremer S. Déván: Büchler A. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Trajá- 
novits Ede , és Oberth J. gyógysz. uraknál. N.-Váradon: Sehnurr Ferencz és Janki J. Huzella. Fogarason: Neh- 
rer. M.- Vásárhelytt: Bucher D. és Fogarasi. Balázsfalván: Korvig T. Szászvároson : Démian D., Leonbardt J. 
és Wostch gyógysz. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss s. gyógysz. Debreczenben: Gőltl, 
Borsos gyógyszerészeknél., és Czanak J. S§-A-Ujhelytt: Deutseh József. Szinyér- Várallyán: E. Gerber gyógysz. 
Szathmártt: Veisz J. Márm.-Szigeten: Hofiman és Kath. Holdmező-Vásárhelytt: Waagner K. gyógysz. N.-Ká- 
rolyban: Jellinek gyogysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. Ö.-Maróthon: Pfeifier urak. 

ma Postán küldve a göngyölek és bérmentesitésért a rendes áron felül a távol- 

ság és csomag nagyságához képest még 30 egész 70 krig melléklendő. 

[ 

STEAOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
kapható: 

TÖRTÉMILMI GYÖVGvőök. 
Gyüjté s betürendes sorba raká 

KISS MIHÁLY, unitárius esperes és árkosi pap. 
Ára kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

1 e 

ERDELY a rómaiak alatt. 
Kútfők nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiumi 

tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. 

Az Erdélyi Muzeum-Egylet által a HAYNALD-díjjal jutalmazott pályamunka. 

Erdély térképével. 

ÁAÁra 1 frt 50 NHr. osz értélbem. 
Nyomatoft az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) va 

TEF Melléklett: Megrendelési ív Caraffa és az eperjesi vér-törvényszék czimű korrajzra,


